

УТВЕРЖДАЮ

и.о. проректора по научной работе

и инновациям федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Кубанский
государственный университет»

доктор физико-математических наук, доцент



Е.В. Строганова

2019 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования «Кубанский
государственный университет» на диссертацию Щепетковой Ирины
Олеговны «Территориальная организация садово-дачных образований
Пермской городской агломерации», представленную на соискание ученой
степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 –
Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Представленная к защите кандидатская диссертация Щепетковой Ирины
Олеговны представляет собой научный труд, набранный на компьютере.
Основной текст диссертации вместе с таблицами, рисунками и списком
использованных источников занимает 236 страниц. В основной текст
диссертации входят введение, 4 главы, заключение, список использованных
источников (298 наименований, в том числе 11 на иностранном языке), 23
рисунка, 18 таблиц. Приложение (43 штуки) к основному тексту занимает 82
страницы, включает таблицы и рисунки. Общий объем работы составил 319
страниц.

Актуальность темы исследования. Интерес к садам и дачам
обусловлен их массовым распространением в современной российской
действительности. Дачи являются уникальным географическим и

историческим явлением, характерным для многих регионов РФ и обладающим своей особой спецификой. Они формируют пространственную и территориальную организацию общества на региональном и локальном уровнях, а также могут служить косвенным отражением социально-экономической ситуации в том или ином регионе. Необходимость изучения данного феномена определяется различным его смысловым и прагматическим содержанием, малым количеством региональных исследований, в том числе и в Пермском крае. Тема в целом изучена поверхностно, что связано среди прочего с отсутствием или расхождением данных официальной информации о садово-дачных образованиях.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Анализ содержания научно-квалификационной работы, автореферата и списка опубликованных работ по теме диссертации позволяет сделать вывод о том, что основные результаты работы апробированы и опираются на достаточную информационную базу, которую составили литературные, законодательные, нормативные, статистические, картографические источники, архивные материалы. Нельзя не отметить достаточный срок проведения полевых выездов (2017–2019 гг.) в садово-дачные кооперативы и товарищества в пригородах Перми, а также личные дачные практики и знакомство с дачными образованиями в других регионах России (в том числе в Краснодарском крае).

Теоретической и методологической основой, обеспечивающей достоверность выводов данного исследования, послужили труды отечественных и зарубежных ученых в области социально-экономической и рекреационной географии.

В диссертационном исследовании в качестве основных подходов применялись территориальный, системно-диалектический, структурно-типологический, исторический и бихевиористский; использовались

общенаучные и специальные географические методы исследования, в том числе метод ключей, сравнительно-географический анализ, картографический метод.

Обработка социологических данных была выполнена с помощью программного продукта SPSS (версия 13). Для визуализации полученной информации в картографическом виде применялась программа ArcMap 10.4.1.

Анализ содержания диссертации и научная новизна разработанных положений.

Введение (занимает 8 стр.). В этой части работы сформулированы актуальность, цель и задачи исследования, подходы и методы, информационная база исследования, выделены научные результаты, сформулированы защищаемые положения, теоретическое и практическое значение результатов работы. Целью работы автор определил выявление территориальных уровней, особенностей размещения, функциональных профилей и направлений социально-экономической интеграции садово-дачных образований Пермской городской агломерации на основе пространственного анализа. Точно и корректно сформулированные задачи диссертационного исследования в полной мере позволили достичь его цели.

Глава 1. «*Методологические аспекты исследования садово-дачной организации отдыха городского населения*» (занимает 40 стр.). Состоит из четырех разделов. Эту главу можно считать теоретико-методологической основой работы. Внимание в этой части работы диссертант отводит толкованиям понятий «садово-дачная рекреация», «садово-дачное хозяйство», «дача», «садово-дачные образования (СДО)»; представлены результаты контент-анализа значительного массива публикаций по тематике исследовательской работы; выделены современные исследовательские подходы изучения дач, предложена авторская методика изучения СДО Пермской городской агломерации. Обработан большой массив информационных данных о СДО Пермского муниципального района с целью выявления этой категории территориальных образований среди других, что

позволило детально систематизировать информацию об объекте исследования. Результаты детального изучения и сравнительного анализа двух крупных для региона дачных территорий (массивов «Кукуштан» и «Алёшиха») действительно позволили определить современное состояние как отдельных СДО, так и их группировок на разных территориальных уровнях, дать их многостороннюю качественную и количественную характеристику, выделить типичные черты СДО Пермской агломерации.

Глава 2. «*Региональные и историко-географические особенности возникновения и развития садово-дачных образований вокруг Перми*» (занимает 28 стр.). Состоит из пяти разделов. В первом разделе показана история формирования и развития садово-дачного хозяйства в России, в последующих разделах дан подробный историко-географический анализ возникновения, развития и трансформации садово-дачного хозяйства в Пермском крае и г. Пермь по историческим периодам (выделены автором). Отмечается малая изученность дачного феномена, что делает полученные результаты значимыми для региональной географии и краеведения. Автор на основе историко-географического анализа определяет пригородный тип развития садово-дачного хозяйства.

Глава 3. «*Пространственная организация садово-дачной рекреации*» (занимает 55 стр.). Состоит из трех разделов. В этой части работы дана характеристика территории Пермской городской агломерации (ПГА) (как совокупность характеристик муниципальных образований, входящих в состав агломерации), определена граница этого образования, соответственно, территории исследования; сформулированы особенности пространственной структуры ПГА и размещения в ее пределах СДО. Выделены транзитное, автономное и в черте населенного пункта типы расположения СДО. Важным и значимым с точки зрения научной новизны исследования является выделение территориальных уровней СДО: садовый (дачный) участок, коллективный сад, садово-дачный массив, скопление садов, дачный ареал;

определенены соотношения и взаимодействия между ними в пределах указанной исследуемой территории.

Глава 4. «*Функционально-территориальная организация природной рекреации и основные направления ее эффективного использования*» (занимает 55 стр.). Состоит из трех разделов. В первом разделе СДО рассматриваются как значительная часть пригородной рекреации; на основе социологического опроса выявлены отношение горожан к садово-дачным участкам, ключевые дачные занятия и функции пермских дач. Опрос проводился среди жителей г. Перми в 2013–2014 гг., были опрошены 1135 респондентов в возрасте старше 18 лет. На основе результатов опроса составлен социальный портрет среднестатистической пермской дачи. Во втором разделе этой главы охарактеризовано дачное сообщество в черте ПГА, выделены особенности названий СДО. В третьем разделе определен функционал использования пригородных садово-дачных образований. Вызывает интерес функциональная направленность использования дачи как части турпродукта: дача как средство размещения, как объект загородной экскурсии, как рекреационный объект. Автор останавливается на функциях рекреации, высказывая сомнения об эффективности экономической функции дачной рекреации, при этом аргументировано описывает многоаспектное выполнение всех трех функций (экономической, медико-биологической, социально-культурной). В четвертом разделе выделены основные направления социально-экономической интеграции СДО в пространстве Пермского края на основе их интегрального потенциала.

В заключении (5 стр.) соискателем ученой степени сформулированы основные результаты работы.

Значимость для науки и практики выводов и рекомендаций диссертанта. В рамках проведенного исследования разработан и апробирован ряд методик: анализа массива научных публикаций с использованием электронных информационно-справочных систем; идентификации СДО на

основе электронного ресурса открытого доступа «Публичная кадастровая карта», последняя может быть применима к подобным исследованиям в других субъектах РФ. Географическая наука дополнилась новыми региональными исследованиями и аналитическим материалом: выделены региональные особенности генезиса и развития садово-дачного хозяйства и рекреации, территориальные уровни СДО, расширено значение СДО для отдыха населения. Особо хочется отметить представленный автором подход к выделению границ Пермской городской агломерации на основе расположения СДО. В практическом отношении результаты исследования могут с успехом применяться в управлеченческой сфере и сфере территориального планирования на локальном и региональном уровнях, а также интересны для общественных организаций, связанных с садово-дачным хозяйством. Результаты данной работы являются частью учебных дисциплин по направлениям обучения 43.03.02 «Туризм» и 05.03.02 «География».

Соответствие работы требованиям, предъявляемым к диссертациям. В диссертации решены поставленные задачи и цель достигнута. Опубликованные соискателем по теме исследования работы полностью отражают содержание диссертации.

Оценивая диссертационное исследование в целом, необходимо отметить комплексность и скрупулезность в решении поставленных задач. Достоверность проведенного исследования подтверждается обширным фактическим материалом, соблюдением логики исследования, соответствием используемых методов для решения поставленных задач.

К достоинствам диссертационной работы нужно отнести стиль изложения работы и подборку иллюстративного и табличного материала, что делает ее интересной для прочтения. Карты, схемы, фотографии подобраны грамотно, в соответствие с решаемыми задачами. Авторский картографический материал заслуживает высокой оценки, информативен, отличается новизной содержания и формы представления информации.

Замечания/вопросы по диссертационному исследованию:

1. В качестве замечания: часть рисунков и таблиц из приложений можно было бы разместить по основному тексту диссертации, что усилило бы информативное представление о результатах такого детального исследования и уменьшило бы количество приложений.

2. Вопрос о выборе территории исследования: в тексте диссертации нет четкого указания или описания выбора территории исследования. Хотелось бы услышать на защите аргументированный и четкий ответ на вопрос: почему в качестве территории исследования была выбрана Пермская городская агломерация?

3. В части исследования, посвященной динамике количества СДО в Пермском крае (с. 43), возникает вопрос о причинах уменьшения их числа в период с 2006 по 2016 г.

4. В разделе 2.5 автор отмечает, что «Пермский край занимает 7 место по числу садово-дачных образований среди регионов-лидеров России». Представляется более корректным составление такого рейтинга регионов на основе относительных показателей (например, к площади субъекта или отдельных категорий/видов территорий, к численности населения и др.).

5. Есть ли закономерность в том, что большинство садово-дачных массивов ПГА расположены на одной стороне от основной транспортной магистрали (с. 109)?

6. В таблице 11 (с. 116) непонятно, как осуществлялся учет визуального состояния СДО, по каким критериям определялись заброшенность территории, степень экологической благоприятности объекта.

7. Характеристика выделенных автором иерархических уровней в организации садово-дачного хозяйства (с. 118-147) ярко демонстрирует преемственность этих уровней за исключением звена «скопления садов - дачные ареалы». Требуются дополнительные пояснения и уточнения этой связи.

Принципиальных замечаний по логике, форме и степени доказательности представленных диссертантом суждений по заявленной проблематике не имеется.

Содержание автореферата соответствует содержанию диссертации.

Выполненная диссертационная работа соответствует следующим пунктам паспорта специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география: п. 3. Природные, общественно-исторические и технико-технологические условия, предпосылки и факторы размещения производства, формирования систем расселения, сетевых структур различной специализации, социально-, культурно- и политико-географических территориальных систем; п. 10. Сети и системы расселения, геоурбанистические процессы и явления; п. 11. Территориальная организация и размещение отдельных отраслей хозяйства, других сфер человеческой деятельности, в частности сферы услуг; п. 16. Геопространственные системы различной специализации (экономические, социальные, включая рекреационные, культурные, политические).

Заключение. Подводя общий итог работе, можно сказать, что диссертация Щепетковой И.О. на тему «Территориальная организация садово-дачных образований Пермской городской агломерации» является законченной научно-квалификационной исследовательской работой, соответствующей всем требованиям пп. 9–10 «Положения о присуждении ученых степеней (от 24.09.2013 № 842)». Диссертация представляет собой самостоятельное, оригинальное, целостное завершенное научное исследование, в котором содержатся новые научные результаты, согласованные с поставленными целью и задачами, а ее автор Ирина Олеговна Щепеткова заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Отзыв подготовлен кандидатом географических наук, доцентом Миненковой Верой Владимировной, обсужден и одобрен на заседании кафедры экономической, социальной и политической географии федерального государственного образовательного учреждения высшего образования «Кубанский государственный университет», протокол заседания № 3 от 01 ноября 2019 г.

Миненкова Вера Владимировна
кандидат географических наук (25.00.24),
доцент, заведующий кафедрой экономической,
социальной и политической географии
Кубанского государственного университета

01 ноября 2019 г.

ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет»,
Адрес: 350040, Российская Федерация,
г. Краснодар, ул. Ставропольская, д. 149,
<https://www.kubsu.ru>
e-mail: econgeo@kubsu.ru;
моб. тел. +79184399596

Я, Миненкова Вера Владимировна, даю согласие на включение своих персональных данных в аттестационное дело Щепетковой И.О. и их дальнейшую обработку.

01 ноября 2019 г.

Подлинность подписи

ЗАВЕРЯЮ
Начальник отдела профессорско-преподавательского состава и аспирантуры кафедры географии
имени

Управление
кадров

